

RECEIVED

PLB

1

JUL 8 1982



Adelaidės  
Lietuvių

# ŽINIOS

Registered by Australia Post Publication No. SBH0561

Nr. 14 (550)

Adelaidė, 4.7.82

XXIII metai

## VLIK'O PIRMININKAS ADELAIDEJE

Vyriausio Lietuvos Išlaisvinimo Komiteto pirmininkas dr. K. Bobelis su ponia šiuo metu lanko Australijos lietuvius. Pirmasis jų susijimas buvo Adelaidė, kur jie svečiavosi birželio mėn. 11 - 17 dienomis.

Savo vizito metu dr. Bobelis dalyvavo Pietų Australijos Baltų Tarybos suruoštame tradiciniame išvežimų minėjime, kur pasakė trumpą kalbą. Savaitės bėgyje svečias atsilankė keliuose privačiuose priėmimuose.

Šio vizito kulminacinis taškas buvo dr. Bobelio pranešimas Adelaidės lietuviams, įvykęs š.m. birželio mėn. 14d., 2 val. p.p. Lietuvių Namuose, dalyvaujant apie 100 klausytojų.

Pranešimą pradėjo ALB Adelaidės Apylinkės pirmininkas Č. Zamoiskis, pasveikindamas svečią ir trumpai nušviesdamas jam mūsų rūpesčius, siekimus, bei kultūrinio ir visuomeninio gyvenimo pasireiškimus.

Svečias savo pranešime, trukusiame beveik valandą laiko, nupasakojo VLIK'o darbus šiuometinėje pasaulio politikoje, siekiant Lietuvos laisvės atstatymo. Ilgokai sustojo prie Helsinkio, Belgrado ir Madrido konferencijų, ir VLIK'o pastangų konferencijose išskelti Lietuvos (ir viso Pabaltijo) reikalą. Gražiai nušvietė Argentinoje, Uragvajuje ir kitose Pietų Amerikos valstybėse gyvenančių lietuvių padėtį bei jų pastangas prisidėti prie Lietuvos išlaisvinimo. Taip pat iš pranešimo paaikškėjo, kad VLIK'as ir PLB Valdyba ne visuose reikaluose pilnutiniai sutaria.

Po pranešimo svečiui buvo pateikta eilė klausimų, į

kuriuos jis stengėsi atsakyti. Tenka apgailestauti, kad toli gražu ne visi klausimai buvo aiškūs ir reikalingi.

Svečiui atsakant į kai kuriuos klausimus, PLB Valdybos ir VLIK'o santykių reikalas iškilo gana aštriai. Dėl šito tenka pastebėti, kad VLIK'o ir PLB Valdybos santykių pašlijimo priežastys nėra nei PLB Valdybos skirtingose pažiūrose į Helsinkio konferencijos išdavas, nei PLB pirmininko šeimos nario veiksmuose, kaip kad kalbėtojas bandė teigti. Šio nesutarimo priežasčių, be abejo, tenka ieškoti kitur. Paklaustus, ar VLIK'as gavo ir ar atitinkamai reagavo į ALB Krašto Tarybos rezoliuciją, priimtą 1980 m. gruodžio mėn. 31 d., raginančią PLB Valdybą ir VLIK'ą sureguliuoti tarpusavio santykius, pirmininkas aiškiai neatsakė. Atrodo, kad jei tokia rezoliucija iš Australijos ir buvo gauta - rimtas dėmesys į ją nebuvo atkreiptas. Gaila!

Besiklausant dr. Bobelio pranešimo, neišvengiamai teko prisiminti prieš 18 mėn. toje pačioje salėje kalbėjusią PLB pirmininką V. Kamantą ir jo santūrų, konstruktyvų, asmenų ir organizacijų neužgaunanti, pranešimą.

Tenka pastebėti, kad šis VLIK'o pirmininko vizitas Australijoje vyksta ar ne po 15 metų pertraukos. Tuomet mus buvo aplankęs dr. K. Valiūnas.

Po pranešimo, Apylinkės Valdybos pastangomis buvo su-ruoštas kuklus priėmimas - vaisės, kurių metu susirinkimo dalyviai gavo progos asmeniškai pasikalbėti su svečiu.

Š.m. birželio mėn. 17d. svečiai iškeliavo į Melbourną, kur jie buvo taip pat ALB Krašto Valdybos svečiai.

N.N.

## P A D Ė K A

LKVS "Ramovė" Adelaidės Skyriaus Valdyba dėkoja šeiminkėms - ponioms: Bočiulienei, Brazauskienei, Davidavičienei, Lendraitienei, Riškienei, Radzevičienei, Vosylienei ir Zakarevičienei, kurios, mūsų šventės proga, ištiesią dieną dirbo virtuvėje, paruošdamos iškilmingus pietus. Ramovės Valdyba taria Joms visoms nuoširdžią padėką. Taip pat dėkojame visoms ponioms, kurios vienu ar kitu būdu prisidėjo šio minėjimo pravedimui.

Ramovės Valdyba

MASINIŲ TRĖMIMŲ I SIBIRA MINEJIMAS

Birželio 13 d. Adelaidės lietuviai, latviai ir estai, vadovaujami Baltų Tarybos, paminėjo masinius pabaltiečių trėmimus, kuriuos okupantai rusai pradėjo vykdyti Pabaltijoje prieš 41 metus.

Tą dieną už ištremtuosius ir žuvusiuosius buvo atlaikytos pamaldos šv. Kazimiero lietuvių bažnyčioje.

Po pietų, Baltų Tarybai padėjus vainiką prie Karių paminklo North Terrace, išpūdingas trėmimų minėjimo aktas ir koncertas (30-tas iš eilės) vyko Adelaidės rotušės salėje. Minėjime dalyvavo apie 1000 žmonių, jų tarpe nemažai parlamentarų, dvasiškių ir kitų aukštųjų pareigūnų.

Rotušės salės priešakyje esantis paaukštinimas buvo papuoštas vėliavomis, žalumynais ir degančiomis tautinių spalvų žvakėmis. Ant to paaukštinimo išsirikiavo jungtinis pabaltiečių choras, pasipuošęs tautiniais rūbais, ir pčioje pradžioje, diriguojant G. Vasiliauskienei, pagiedojo God Save the Queen. Baltų Tarybos pirmininkui H. Lomp tarus išanginį žodį, tas pats choras, diriguojant estui A. Pruul, pagiedojo Requiem. Ištrauką iš Velta Snikere "God, thy earth is aflame" puikiai deklamavo Sietynas Kubilius.

Pagrindinis kalbėtojas šiame minėjime buvo, iš Tasmnijos atvykęs, žymus visuomenininkas, Baltic News redaktorius Algis Taškūnas, B.A.Hons., B.Com., M.Ed.Adm. Prele-gentas savo maloniu ir akademišku balsu įtikinančiai nušvietė sovietų budelių niekšiškus darbus pavergtose Pabaltijo valstybėse ir skatino visus veikti ir dirbti už pavergtų ir kalinamų mūsų brolių ir sesių laisvę, už žmogaus teises, už tautinę ir valstybinę nepriklausomybę. Jo kalba buvo tikrai turininga ir prasminga. Mes tikrai galime didžiuotis, turėdami tokių puikų jaunesnio amžiaus kalbėtoją ir veikėją. Ačiū jam! Taip pat A. Taškūnas buvo atsivežęs daugybę Baltic News egzempliorių, kurie buvo dalinami minėjimo dalyviams.

Sekantis kalbėtojas, iš J.A.V-bių atvykęs, VLIK'o pirmininkas dr. K. Bobelis apibūdino politinę veiklą, surištą su Pabaltijo valstybių išlaisvinimo pastangomis.

Po pertraukos, toliau vyko meninė programa. Latvių mergaitės paskambino kanklėmis ir padainavo. Estų mišrus

choras padainavo dvi dainas ir jauna estaitė fleita išpildė porą liaudies melodijų.

Lietuvių mišrus choras Lituanica, diriguojamas G. Vasiliauskiene, gražiai padainavo B. Budriūno - Laisvės Vasaris iš kantatos Lietuvos šviesos keliu ir V. Klovos - Udrio dainą iš operos Pilėnai. Solo partiją su choru išpildė P. Račkauskas. Solistas taip pat padainavo S. Simkaus - Oi kas ir Oi, greičiau, greičiau. Chorui ir solistui akomponavo pianistė M. Dumčiuvienė.

Į pabaigą pasirodė latvių mišrus choras, kuris diriguojant Astrai Kronitis, padainavo porą dainų. Minėjimas užbaigtas bendram pabaltiečių chorui sugiedojus Estijos, Latvijos ir Lietuvos himnus.

Po minėjimo, Pabaltiečių Moterų Draugija suruošė rotušės banketą salėje kviestiniams svečiams vaišes.

(p.b.)

#### APIE MUS PAČIUS

- Gegužės 29 d. šv. Kazimiero bažnyčioje susituokė Linas Kubilius ir Antonina Petrikaitė. Vestuvinė puota vyko L.K. Centre.

Pažymėtina, kad jaunavedžiai yra populiariūs Adelaidės lietuvių tarpe. Jie abu šoko tautinius šokius "Žilvino" ansamblyje ir priklauso teatrui "Vaidilai".

Nuoširdžiai sveikiname jaunavedžius ir linkime jiems gražaus ir laimingo gyvenimo!

- Ilgąjį savaitgalį, birželio 12-13 d.d., Adelaidėje įvyko Pietų Australijos tinklinio žaidynės - Country Volleyball Championship, kuriose labai gerai pasirodė jauna, 17 metų, lietuvaitė Wendy Paulauskaitė iš Port Pirie. Ji buvo išrinkta kaip geriausia Pietų Australijos moterų tinklinio žaidėja. Sveikiname!

- Birželio 25 d., 6 val. vak. per TV 7 kanalą "State Affairs" programoje buvo parodytas muzikas Algis Laurinaitis, berepetuojas su Marryatville gimnazijos mokinių (brass) orkestru. Šėkančią dieną jie koncertavo Adelaidės rotušės salėje.

ATSILYGINKIME UŽ "ADELAIDĖS LIETUVIŲ ŽINIUS"

1982 m. birželio mėn. 13 d. Melbourne, įvykusiame specialiaame Australijos Lietuvos Sporto Klubų Atstovų Suvažiavime priimta sekanti

### R E Z O L I U C I J A.

1. Sporto Klubai ir toliau palaiko tarpusavio glaudų bendradarbiavimą, tęsiant mūsų tremytje turimas tautines sportines tradicijas.

2. Sporto Klubai pilnai pasitiki Išvykos į Čikagą Organizaciniam Komitetui, kuris ir toliau tęsia išvykos paruošiamuosius darbus. Apie šių darbų eigą komitetas praneša visiems sporto klubams ir ALFAS Valdybai. Pakeisti Išvykos Org. Komiteto nutarimus ar suspenduoti Org. Komitetą gali tik sporto klubų atstovų suvažiavimas.

3. ALFAS Valdybos pagrindinis tikslas yra palaikyti bendradarbiavimą tarp visų sporto klubų ir patikrinti, kad sporto klubų nutarimai yra teisingai vykdomi. ALFAS Valdybos paruošti nuostatai ar pakeitimai, turi būti patvirtinti visų sporto klubų.

4. Sporto klubų atstovų suvažiavimas labai apgailestauja už įvykusius lietuvių spaudoje šmeižtus ir užgauliojimus paskiriems sporto klubams ir jų darbuotojams, mėginant įnešti nesantaiką ir skilimą tarp paskirų sporto klubų. Ypatingai pavienių asmenų užgauliojimus, pasitaikiusius dėl savo asmeniškų biznio sumetimų, kurie niekada nieko bendro su sportine veikla neturėjo ir neturi.

5. Šis suvažiavimas patvirtina kiekvieno klubo teisę, pasirinkti pagal atskirų sporto klubų nutarimus, klubams priimtinas kelionių sąlygas, kelionių būrus ir priemones vykstant į Pasaulio Lietuvos Sporto Žaidynes.

Vincas Ališauskas  
Suvažiavimo Sekretorius

Romas Ragauskas  
Suvažiavimo Pirmininkas

### Pastaba

Mes kreipiamės į laisvojo pasaulio lietuvių spaudą, prašydami jos redaktorių sulaukyti ir savo redaguojamuose laikraščiuose nedėti privačių asmenų, sportininkus ar paskirus sporto klubus ir Išvykos Org. Komitetą šmeižiančius straipsnius, kurie tik veda prie suskilimo ir nesantaikos.

V. Ališauskas, R. Ragauskas

### "VYTIS" QUIZ

30 tr. I - Nr. 80, II - Nr. 34, III - Nr. 83.  
31 tr. I - Nr. 71, II - Nr. 15, III - Nr. 6.

LIET. NAMŲ J.J. BACIŪNO VARDŲ BIBLIOTEKOS IR  
SPAUDOS KIOSKO P R A N E S I M A S

Gauta naujos knygos:

Devintas lapas - B. Pūkelevičiūtė ..... \$11.00  
 Išvežtųjų Lietuvių Sąrašas ..... 22.00

Taip pat neseniai gauta:

A. Barono - Mirti visada suspėsi ..... 8.00  
 " - 30 Istorijų suaugusiems - novelės ... 7.00  
 Č. Butkys - Teisėjo atsiminimai ..... 9.00  
 ir daug kitų knygų.

Be to, gauta naujų medžio dirbinių.

-----  
 Bibliotekos Vadovybė

PALMD "MOTERŲ SEKCIJA" INC. PADEKA

Vyresnio amžiaus asmenims namų fondo aukotojai yra:

P.p.: \$1,000 - K.Šaulys; \$900 - A.V.Vitkūnas; po \$300 - kun.klėb. A.Spurgis, K.Garbaliuskiene (500); \$200 - J.S.Cibulskis; po \$100 - A.V.Simkus (Canberra), P.Kalvaitienė (U.S.A.), J.A.Serelis, A.Z.Navakas, E.Petkūnienė, R.Andrėkus, D.Kutkaitė (200), V.Vilčinskas, I.Davis, V.J.Statnickai, J.Vanagas; po \$50 - E.Gudelis, A.Gudelis, O.Baužė (Sydney), Kat. Moterų D-ja, L.P.Gerulaitis, S.Jablonskis; \$40 - J.Karkotskas; \$25 - A.D.Jankus (Canberra); po \$20 - V.Zvinklys (Port Lincoln), A.Gučiuvienė, A.Petrikas, M.Pocius, J.Purvins, M.Kanas, A.U.Juciai, B.Samulis, J.Latišėnka, R.Puodžius, V.Morkys, Vildžius, J.Vitkūnas; po \$10 - M.Jasiūnienė (U.S.A.), J.Džiaugys, J.Poškus, A.Lendraitis, S.A.Bernaitis, B.A.I.Sabeckas; po \$5 - S.Valteris, S.Kiršienė.

Pastaba: skliausteliuose nurodoma pilna suma aukos.

Jums visiems širdingai dėkinga

PALMD "Moterų Sekcija" Inc. Valdyba

S K E L B I M A S

Nekilnojamojo turto pirkimo, pardavimo, iškeitimo ir finansų reikalais prašome kreiptis bet kuriuo metu pas licenzijuotą žemės agentą Praną Matiuką, 4 Halmon Avenue, Everard Park, tel. 293-4023.

MŪSŲ MIRUSIEJIA.A. JONAS KATAUSKAS

Birželio 17 d. mirė Jonas Katauskas, 78 metų amžiaus, gyvenęs Semaphore. Palydėtas į Enfield krematoriumą birželio 18 d. Amžiną atilsį!

A.A. ROMUALDAS BALČIŪNAS

Birželio 12 d. Melbourne mirė Romualdas Balčiūnas, 84 metų amžiaus, gyvenęs ilgą laiką Adelaidėje. (Pranešė velionio sūnus Juozas Balčiūnas iš Melbourne).

Vale Neverauskienę, jos motinai Lietuvoje mirus, nuoširdžiai užjaučiame ir drauge liūdime.

Giminės

Vilniuje birželio 18 d. mirė Sofija Marcinkonienė, sulaukusi 98 metų amžiaus.

Jos dukrą Vale Neverauskienę - Marcinkonytę, motinai mirus, nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime.

Adelaidės Lietuvių Teatras Vaidila

P A D Ė K A

Labai sėkmingam Vardinių balių surengimui dirbo ir produktais bei pinigais aukėjo nemažas skaičius mūsų talkininkų ir rėmėjų. Sporto klubas Vytis reiškia ypatingą padėką parengimų komitetui ir pagalbininkams už atliktą didžiulį darbą. Nuoširdi padėka visoms ponioms už maisto pagaminimą, už paaukotus produktus, ir ypač už skanius tortus. Taip pat ačiū visiems parėmusiems balių loteriją fantais ir visiems svečiams, kurie savo gausiu atsilankymu padarė balių labai sėkmingą ir nuotaikingą.

Pinigais aukėjo: po \$20.00 - D.S.Urnevičiai, L.K. Štrimaičiai, J.Jaruševičius; po \$10.00 - B.V.Stalbai, C.Piečiukaitis, B.Nemeika, J.Abukevičius; \$3.00 - J. Aleksandravičius; \$1.00 - J.Storpirštis.

Dar kartą visiems nuoširdus sportiškas ačiū.

ALSK "Vytis" Valdyba

-----  
ADELAIDĖS LIETUVIŲ SĄJUNGOS NARIAI PRAŠOMI SUMOKĖTI NARIO MOKĖSTĮ UŽ 1982 METUS.

CHORAS "LITUANIA" PRANEŠA<sup>8</sup>

Liepos 11 d. Liet. Namuose vyksta Kultūrinė Popietė.  
 Skanūs pietūs - visokie išmislai, priedo turtinga lo-  
 terija, desertui - dainos.  
 Lauksime su ilgesiu širdyse.

T.K.

METINIS "ŽILVINO" BALIUS

Įvyks liepos 17 d., šeštadienį, 7.30 val. vak. Lietu-  
 vių Namuose. Stalai padengti maistu. Gros orkestras  
 "Impressions".

Bilietai - \$8.00, studentams ir pensininkams - \$5.00,  
 gaunami pas Tėvų Komiteto narius.

E. Kalibatas, Sekretorius

A.L. S-GOS NARIO MOKESTIS IR AUKOS LIETUVIŲ NAMAMS

Po \$12.00 - S.Dainius, R.B.Jablonskiai; \$8.00 - G.  
 Stimburys; po \$6.00 - J.Miliauskas, B.Mockūnienė, S.Vi-  
 lutis; \$2.00 - P.Kazla.

PRENUMERATA, SKELBIMŲ MOKESTIS IR AUKOS A.L. ŽINIOMS

\$20.00 - O.Baužienė; \$10.00 - M.Keršys; \$8.00 - S.  
 Dainius; po \$7.00 - R.Jablonskis, O.Lukošiūnienė, J.Mi-  
 liauskas, B.Mockūnienė, G.Opulskienė, S.Vilutis, J.Žy-  
 gienė.

Visiems nuoširdžiai dėkoja

Adelaidės Lietuvių Sąjungos Valdyba

Medžiagą sekančiam A.L. Žinių numeriui prašome prista-  
 tyti Redakcijai į namus iki penktadienio, liepos 9d.

Prenumerata \$7.00 metams; mokestis už padėkas, užuo-  
 jautas, sveikinimus ir skelbimus nuo \$5.00 iki \$20.00.

*Redakcija: P. Bielskis*  
 58 Marlborough Street,  
 MALVERN, S.A. 5061 Tel. 271 7257

*Administracija: Lithuanian House*  
 6 Eastry Street, Norwood, S.A. 5067  
 Tel. 42 1074